
Проповед на Гергьовден 
 

Тропар на свети Георги 
 

Като освободител на пленници и на бедни защитник, на немощни лекар, на царе 

поборник, победоносни великомъчениче Георги, моли Христа Бога да се спасят 

нашите души. 

Христос воскресе! 

Братя и сестри, 

          Днес, на втория ден на нашия най-голям празник – Възкресение Христово, 

честваме и велик светец, почитан от целия православен свят. Честваме свети 

великомъченик Георги, особено тачен от българския народ. 

          Знаем, че свети Георги е живял в дните на един от най-яростните гонители на 

християнството – император Диоклетиан, през 3 век и само на 20 годишна възраст, 

поради своите качества, той заема висша военна длъжност. 

          Когато излиза указът, с който християните са предавани на мъчения и смърт, 

свети Георги раздава наследството си, урежда всичките житейски дела, знаейки, че 

му предстои мъченичество. 

          В град Никомидия, Мала Азия, където е била резиденцията на римските 

императори, свети Георги смело изобличава кървавата политика на императора – 

езичник. Диоклетиан го увещава да се откаже от Христа и да принесе жертва на 

идолите. Младият Георги категорично отказва. Започват страшни мъчения и дори 

само да ги прочетем, ни се свива сърцето. 

          Свети Георги е изтезаван дълго, но случилите се чудеса по време на тези 

мъчения обръщат мнозина към Христа. 

          Дори Господ е дал такава сила на чудотворство на Георги, че той е възкресил 

починал човек. 

          Неслучайно свети Георги е наречен великомъченик, защото претърпяното с 

помощта на Божията благодат е свръхмерно и чудно. 

          В последните си часове младият християнин е утешен с божествено видение – 

сам Христос му се явил и му обещал небесна радост. 

          Увлечена от действената Божия сила, която прозира във всички думи и дела 

на свети Георги, царицата също изповядвала, че вече вярва в Христа. Тя се казва 

Александра и също е сподобена с мъченическа кончина, чествана на днешния ден. 

          След много мъки храбрият Христов воин скланя глава под меча на палача. 

Припомняйки прославения му живот, искаме да подражаваме на вярата му. Защото 

на толкова велики дела едва ли може да подражаваме.  

          Но поне да молим да имаме частица от великата му вяра и любов към Христа. 

Амин! 

          Честит и благословен празник! 

          Честито на всички именици, носещи това увенчано с чест име! 
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